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Fietsfonds  -  Budget

De Vlaamse Regering maakt van fietsinfrastructuur een prioriteit, en reserveert daarvoor 
heel wat middelen: in 2021 354 miljoen euro in het geïntegreerd investeringsprogramma 
(GIP) en ook nog eens 150 miljoen euro bij Binnenlands Bestuur voor het Kopenhagenplan.

Het nieuwe Verkeersveiligheidsplan 2021-2025 stelt dat in 2025 20% van de functionele 
verplaatsingen in Vlaanderen met de fiets moet gebeuren. In 2025 moet ook het aantal 
dode of zwaargewonde fietsers een kwart verminderd zijn, van 923 in 2019 tot maximaal 
693 in 2025. In 2040 mag geen enkel dodelijk fietsslachtoffer meer vallen.

Een snelle realisatie van veilige en volledige fietsroutes is dus enorm belangrijk. Tijdens 
de commissievergadering van 8 juli 2021 stelde ik de minister een aantal vragen over de 
realisatiegraad van het bovenlokaal functioneel fietsroutenetwerk (BFF). Dat netwerk van 
2700 km fietssnelwegen moet Vlaamse steden met elkaar verbinden. De minister stelde 
dat er geen volledig overzicht bestond over de realisatiegraad van het BFF, en dat ook zij 
vragende partij is om die globale inventaris te hebben.  

De provincies zijn een belangrijke partner inzake fietsinfrastructuur. Ze beschikken over 
veel knowhow en mankracht om fietsinfrastructuur aan te leggen. Lokale besturen rekenen 
echt op het Fietsfonds voor de realisatie van gemeentelijke fietspaden die deel uitmaken 
van het BFF. Ik wees er op 8 juli al op dat de doorlooptijd voor Fietsfondsdossiers vaak erg 
lang is, van 33 tot 45 maanden.

Gemeenten kunnen voor investeringen in fietsroutes van het BFF rekenen op 50% subsidie 
bij de provincie en 50% bij Vlaanderen. De provincies prefinancieren het Vlaamse aandeel. 
De provincies maken zelf ook aanspraak op middelen uit het Fietsfonds voor investeringen 
in fietssnelwegen. Elk jaar wordt op twee momenten een vordering ingediend vanuit de 
provincies bij Vlaanderen (voorjaar/najaar). 

Voor 2020 werd er een budget van in totaal 9,2 miljoen euro overgemaakt naar de 
provincies. Dit was goed voor een 70-tal projecten. De minister stelde op 8 juli dat er geen 
projecten geweigerd werden. Volgens andere bronnen werd in 2020 vanuit de Vlaamse 
overheid het signaal gegeven dat 10 miljoen absoluut de bovengrens van het Fietsfonds 
was en er geen tweede vordering voor projecten meer mocht worden ingediend. Nochtans 
waren er ook in 2020 voldoende projecten die reeds geprefinancierd waren. Projecten die 
geprefinancieerd worden door de provincies zijn goedgekeurd in projectstuurgroepen waar 
ook de Vlaamse overheid vertegenwoordigd is. Het Vlaams Fietsfonds zou onvoldoende 
gefinancierd zijn om de budgettaire verplichtingen ten aanzien van de provincies na te 



kunnen komen. Voor 2021 en 2022 werd het budget van het Fietsfonds van 10 tot 15 
miljoen euro opgetrokken, maar dat blijkt nog steeds onvoldoende.

De minister gaf ook aan dat er voor 2021 reeds voor een bedrag van 12,4 miljoen euro 
aan aanvragen was binnengekomen voor het Fietsfonds, maar dat de provincies tijdens 
een overleg duidelijk maakten dat er nog bijkomende projecten mogelijk zijn, waardoor 
het bedrag van 15 miljoen euro zou worden overschreden. De situatie in 2021 is zo dat er 
over alle provincies heen ruim 52 miljoen euro aan subsidieerbare fietsinfrastructuur werd 
gepland of reeds gerealiseerd. De provincies zouden in 2021 voor 26 miljoen euro, het 
50% subsidieaandeel vanuit de Vlaamse overheid, terugvorderen. De Vlaamse Regering 
heeft echter slechts 15 miljoen euro gereserveerd voor het Fietsfonds, hoewel vele van de 
projecten die nu worden opgeleverd of aanbesteed reeds jaren geleden werden opgestart. 

Als de middelen uit het Fietsfonds ontoereikend blijven, bestaat het gevaar dat provincies 
en lokale besturen hun projecten zullen moeten uitstellen of zelf zullen moeten financieren, 
wat vaak onrealistisch is. In het kader van de grote versnelling is het van groot belang dat 
er op alle niveaus wordt voortgewerkt aan het uitbouwen van een sterk fietsnetwerk in 
Vlaanderen.

1. Wat is de stand van zaken betreffende een globale inventaris van de realisatiegraad 
van het BFF? Tegen wanneer kunnen we deze inventaris verwachten?

2. Kan de minister de evolutie weergeven van het netwerk van fietssnelwegen over de 
laatste 5 jaar (realisatiegraad, budgetten en gerealiseerde kilometers, opgesplitst per 
provincie)?

3. Houdt de Vlaamse overheid bij welke budgetten er worden toegezegd op 
projectstuurgroepen, zowel per project als cumulatief over alle provincies heen? Zo ja, 
hoe verklaart de minister dan dat de middelen in het Vlaams Fietsfonds ontoereikend 
zijn in verhouding tot de reeds toegezegde budgetten?

4. Hoe verantwoordt de minister dat ondanks de groei van de Vlaamse budgetten, 
provincies en lokale besturen heel wat projecten on hold dreigen te moeten zetten 
door een beperkt Fietsfondsbudget?

5. Hoe wil de minister voorkomen dat lokale fietsprojecten uitgesteld worden en de uitrol 
van de fietssnelwegen vertraagd wordt?

6. Hoe ver staat het overleg met Vlaams minister van Binnenlands Bestuur Bart Somers 
om middelen uit het Kopenhagenplan in te zetten voor het Fietsfonds?

7. Op welke andere manier wil de minister de realisatiegraad van het BFF versnellen?
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1. Het BFF bestaat uit tracés waar verschillende wegbeheerders voor verantwoordelijk 
zijn: het Agentschap Wegen en Verkeer, De Vlaamse Waterweg en lokale overheden.

In het Geoloket Fiets wordt ondertussen voor alle fietssnelwegen in Vlaanderen 
(ongeacht de wegbeheerder) aangegeven in welke mate deze fietssnelwegen conform 
zijn. Alle inventarisatiegegevens van deze fietssnelwegen zijn eveneens toegankelijk 
via dit platform. Toegang tot het Geoloket Fiets kan u aanvragen via mijn 
administratie. Het netwerk van fietssnelwegen is de ruggengraat van het bovenlokaal 
functioneel fietsroutenetwerk, maar vormt vanzelfsprekend niet het volledige BFF.

Wat betreft de tracés op het BFF, waar het Agentschap Wegen en Verkeer 
wegbeheerder is, beschik ik eveneens over de inventarisatiegegevens, die opgenomen 
zijn in het rapport over de staat en inrichting van fietsinfrastructuur langs 
gewestwegen. Daarnaast loopt er eveneens een inventarisatieopdracht van de 
jaagpaden bij De Vlaamse Waterweg. De opmetingen in West-Vlaanderen zijn bijna 
afgerond,  ook in andere provincies zijn er beperkte trajecten reeds opgemeten. 
Volgens de planning zal deze inventarisatie tegen eind 2022 afgerond zijn. 

Tot slot blijven de tracés over waar de lokale overheid wegbeheerder is. Vanuit 
Vlaanderen zijn er niet meteen plannen om deze tracés te inventariseren, temeer daar 
er een aantal provincies plannen hebben om het volledige BFF in de eigen provincie 
te inventariseren. Zo is de Fietsersbond momenteel bezig met een inventarisatie van 
het BFF in de provincie Limburg (verwachte einddatum is 2024) en heeft de 
Fietsersbond het BFF in de provincie Antwerpen reeds volledig geïnventariseerd en 
bereiden zij een update voor. In het kader van efficiëntie van het inzetten van 
overheidsmiddelen zal deze inventarisatie dus niet dubbel opgestart worden vanuit 
Vlaanderen, maar wordt bekeken op welke manier de data van deze inventarisatie 
van de provincies ook geraadpleegd kan worden door Vlaanderen.

2. De inventarisatie van het netwerk van fietssnelwegen die momenteel beschikbaar is 
via het Geoloket Fiets betreft een nulmeting. In 2022 plant mijn administratie een 
update van deze inventarisatie en vanaf dan kan ik dus ook over de evolutie van de 
realisatiegraad van het netwerk van fietssnelwegen rapporteren. 

Zoals ik ook al heb aangegeven in mijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 1547 van 
26 augustus 2021 werd in het geïntegreerd investeringsplan niet per project 
bijgehouden of het project betrekking had op de aanleg van fietsinfrastructuur in het 
kader van een fietssnelweg. Na goedkeuring van het GIP 2022 zal ik de entiteiten 
aansporen om deze informatie wel toe te voegen bij elk project.

Voor de Fietsfondsdossiers beschikt mijn administratie wel reeds over deze informatie. 
Sinds 2019 is het invullen van de dbase manager Fietsfonds gekoppeld aan de 
subsidieaanvraag en wordt deze informatie wel aangevuld. Hieronder een overzicht 
van de gerealiseerde kilometers fietssnelweg en het overeenkomstige budget vanuit 
Vlaanderen, opgesplitst per provincie voor de Fietsfondssubsidies. Merk op dat deze 
budgetten soms ook de financiering van verlichting langsheen de fietssnelweg 
betreffen, die dus geen impact hebben op de kilometers fietssnelweg. 



Jaar Km fietssnelweg 
Subsidie Vlaamse 

Overheid
2019   

Antwerpen 5,20 1 186 566,81 €
Oost-Vlaanderen 11,21 649 855,66 €
West-Vlaanderen 3,29 265 895,87 €

2020   
Antwerpen 12,88 2 229 950,34 €

Limburg 0,61 118 457,79 €
Oost-Vlaanderen 5,92 763 283,61 €
Vlaams-Brabant 0,00 157 777,71 €

2021   
Antwerpen 4,45 1 940 138,64 €

Limburg 1,01 259 886,20 €
Oost-Vlaanderen 13,15 2 022 369,35 €
Vlaams-Brabant 3,60 1 231 851,14 €

West-Vlaanderen 2,10 155 146,39 €

3. Het bijhouden van budgetten is niet de rol van de regionale mobiliteitsbegeleiders 
dMOW die aanwezig zijn op de projectstuurgroepen. Hun aanwezigheid op deze 
projectstuurgroep kadert in het verlenen van advies binnen hun rol als 
mobiliteitsexpert. Tot voor kort waren de Fietsfondsmiddelen steeds voldoende. Als 
de budgetten strikter opgevolgd moeten worden, dient in samenspraak met de 
provincies bekeken te worden hoe dit efficiënt kan verlopen op basis van betrouwbare 
prognoses. Het is de provincie die uiteindelijk beslist op welk moment een 
subsidieschijf van een bepaald project bij dMOW wordt opgevraagd

4-5.Allereerst, de groei van de Vlaamse budgetten is ook doorgetrokken voor het 
Fietsfonds. In 2020 was er in het kader van het Fietsfonds 10 miljoen euro 
beschikbaar vanuit Vlaanderen. In 2021 werden deze middelen met 50% verhoogd 
en is er 15 miljoen euro beschikbaar voor het Fietsfonds.  

6. Dit overleg is gepland.

7. De komende jaren wordt fors ingezet op fietsinvesteringen en bijgevolg ook op een 
versnelling van de realisatie van het BFF. In het Vlaamse Regeerakkoord werd de 
ambitie geformuleerd om een groeipad fiets te realiseren waarbij tegen 2024 jaarlijks 
300 miljoen euro fietsinvesteringen worden voorzien. Dit groeipad wordt, mede 
dankzij de relancemiddelen, reeds in 2021 behaald.


